

数字经济背景下高校财务内部控制建设对策

刘小英

(湖南交通工程学院 湖南衡阳 421200)

摘要: 基于数字经济时代发展的高校实现了业务网上办理,又通过强化数字化建设,加强业务部门数据关联等形式,提升高校财务管理水平。在这一背景下,也使得高校财务内部控制模式发生较大变化。而要想提升高校财务内部控制水平和效率,就需要高校在数字经济背景下有效强化财务内部控制建设,以此提高实际工作水平和效率。鉴于此,本文主要分析数字经济背景下高校财务内部控制建设必要性,探究基于数字经济背景的高校财务内部控制建设的现状,提出提升建设的认知、确保运行安全性、加强审计与监督等建设的对策。

关键词: 数字经济; 高校; 财务内部控制; 建设

引言

数字经济背景下,加强高校财务内部控制建设具有很大的必要性,可以在很大程度上促进高校财务内部控制工作全面开展,提高相关工作水平和效率。但基于数字经济背景的高校财务内部控制建设仍存在诸多问题,进而导致高校财务内部控制建设效果不佳。因此,还需要进一步探索基于数字经济背景的高校财务内部控制建设对策。

一、数字经济背景下高校财务内部控制建设必要性

其中主要从以下几方面体现出来:一方面,在数字经济快速发展时代下,高校数字化建设速度不断加快,建设水平也在持续提升。因此,对于高校财务内部控制工作来说,也应该有效借助信息化管理方式,提高财务内部控制效果,进一步达到让信息多跑路、教职工少跑腿的目标。如此,也可以提升高校自身的管理能力,强化各项工作效率。与此同时,财务和业务等领域和内部控制之间有着密切关系,而数字经济背景下的数字化也和内部控制有着密切关系,各部分呈现出相互作用、彼此影响的态势。在数字经济背景下的数字化转型和发展中,要想提升高校数字化转型和发展的整体效果,则与高校财务和业务以及数字化等领域相关的内部控制体系建设也就成为不可或缺的重要部分。高校做好财务内部控制建设工作,可以在很大程度上提高财务和业务方面的工作水平,也能促进高校数字化发展。而且对处于数字经济环境下的高校财务内部控制工作来说,应该根据高校财务的业务特点,加强财务内部控制建设,为各项工作制定严格的制度、方案、程序等。如此,才可以更好地预防高校财务风险。通过合理的控制措施和方法减少高校内部中的风险问题,并在能够接受的范围内进行风险的有效应对和控制。另一方面,基于数字化环境的高校财务内部控制工作呈现出较大变化,逐渐向着数字化的工作方向发展,无论是财务内部控制的预算、票据,还是财务审批管理、岗位设置等

方面,都可能会面临新的风险点。而要想有效找到和控制风险点,就需要强化财务内部控制建设,完善内部控制制度。从而提升财务安全性,为高校财务健康发展保驾护航。并且在数字经济背景下,高校内部信息系统中的数据关联度不断增加,任何一个节点的信息出现问题都会影响整个信息系统的正常运行和发展。所以,加强高校在数字经济环境下的财务内部控制建设至关重要。如此,可以更好地防止风险问题发生,并在发生相关风险问题时,也可以第一时间解决。

二、数字经济背景下高校财务内部控制建设的现状

其中的相关问题主要有:一方面,未能提升对财务内部控制建设的正确认知。目前,部分高校未能有效了解财务内部控制建设的意义,忽略高校财务内部控制建设的长远发展。并且没有重视成本效益性,一味地追求高水平、高质量的信息化建设成果。如此,就使得财务内部控制的作用不能得到有效发挥。同时,相关财务工作人员对财务内部控制建设的意识还有待提升,甚至在数字化的财务内部控制建设中缺少管理知识、数字化处理能力。相关高校也未能及时针对员工的实际情况进行相关培训,进而导致高校财务内部控制建设和管理效果不理想。甚至还使得一些工作人员出现抵触心理,不能主动地参与到财务内部控制的相关工作中。另一方面,未能有效确保数字化运行的安全性。部分高校在财务内部控制建设与发展中,未能将财务内部控制运行的安全性当作重要问题进行考虑和分析。并且未能结合高校财务内部控制建设需要,做好相关信息软件使用之前的调查工作,对有资质和较好信用的供应商进行选择。如此,就导致高校财务内部控制建设效果不理想。加上高校在财务内部控制的信息系统使用中,未能做到及时维护和优化,增强数据储存和传输的安全性,为财务信息系统的安全运行提供保障,所以也使得高校财务内部控制建设和相关系统的运用存在安全方面的隐患和问题。

三、数字经济背景下高校财务内部控制建设的对策

(一) 提升建设的认知

一方面,在财务内部控制建设中,针对内部控制的成本会有所增加,这就需要高校注重财务内部控制建设的长远发展,有效关注和注重成本效益性,不能一味地追求高质量、高水平信息化建设成果。而是要推动财务内部控制建设发挥对高校管理的优势作用,尤其是在高校管理总体成本方面的降低作用。还需要在加强风险预防和防范的同时,有效减少管理成本,提升对数字化财务内部控制建设重要性的正确认识,进而提高财务内部控制建设的成效。另一方面,在实际建设工作中,相应的财务工作人员需要发挥牵头组织作用,不仅要熟悉财务管理,也需要改善数字化财务内部控制建设所需的管理知识,以及提升数字信息处理能力,还要认识到数字化、信息化建设带给高校财务内部控制与管理的便捷性。从而提升工作的主动性,防止抵触心理的出现。高校在财务工作人员的管理中,可以适当对人员进行培训,尤其是与数字信息处理能力有关的培训。进而使相关人员更好具备在数字经济背景下进行财务内部控制建设和管理的能力,以此提升人员工作效率和水平。

(二) 确保运行安全性

一方面,在数字经济背景下,财务领域、数字化、财务内部控制之间的关系更加密切,并呈现出互相影响、作用的特点。在高校财务内部控制建设中,要想提高财务内部控制建设的数字化水平,就需要将相关系统的安全性当作首先思考和探究的重要问题。并且结合高校财务内部控制建设实际情况和需要,有效选择和使用信息软件。而且在信息软件使用之前,也需要做好相应的调查工作,有效选择一些具有资质和良好信用的供应商,并在供应商中采购信息系统建设和硬件配套设施。还要实施完整的采购程序,进而提高相关系统建设的安全性。同时,在信息系统建设与应用中,也需要及时维护信息系统。进而增强数据储存、传输的安全性,为财务信息系统安全稳定运行提供良好保障。另一方面,在确保信息系统运行安全性过程中,高校可以为信息系统的维护设置专门的岗位和聘请专门人才,进而保障相关问题能够及时解决。为防止相关信息泄露,也可以在系统中设置有效的管理权限。进而降低信息泄露风险,确保系统安全运行。

(三) 加强审计与监督

数字经济背景下的高校财务内部控制建设需要加强审计与监督。总的来说,要想更好维护学校内部的财经纪律和相关规

章制度,就需要发挥审计部门的职能作用和优势,做好内部管理和党风廉政建设的相关工作,并注重对财务内部控制建设和管理工作的监督,进而构建更好的高校工作秩序。一方面,审计部门在审计与监督工作开展中,可以将内部控制审计当作内部审计日常工作。并在此基础之上,加强内部控制建设,更好预防风险,也需要针对高校各部门、各业务展开内部控制方面的调查。就业务方面来说,需要重点审计预算业务、收支业务、资产业务等相关业务的内部控制情况。进而有效发现财务内部控制执行方面的问题与风险,并向财务部门反馈相关问题,让相关部门及时改正,从而使高校财务内部控制管理工作更加规范、完善。另一方面,在针对财务内部控制的审计与监督中,需要高校提升对审计业务的重视度,也需要确保审计业务的独立性,凸显审计部门的审计与监督作用。进而促进财务内部控制的有效建设和发展,更好地规避相关风险与问题的发生。

结语

在数字经济背景下,为有效促进高校财务内部控制建设,需要从提升建设的认知角度出发,进而为财务内部控制建设奠定良好基础。并且在高校财务内部控制建设中,为有效顺应数字经济发展趋势,就需要确保财务内部控制建设中相关系统运行的安全性。

参考文献:

- [1]陆茜,马雪荣.互联网环境下高校财务内部控制的原则、实施策略研究[J].互联网周刊,2022(24):83-85.
 - [2]黄燕.“双一流”“互联网+”背景条件下高校财务内部控制探析——以武汉高校为例[J].湖北经济学院学报(人文社会科学版),2022,19(10):39-46.
 - [3]吴晓恺.高校财务内部控制建设现状与思考——以河南省高校为例[J].纳税,2021,15(29):103-104.
 - [4]张晓宏.基于内部控制框架下高校财务内部控制体系存在问题及对策研究[J].现代营销(经营版),2020(09):228-229.
 - [5]王亚辉.新政府会计制度实施背景下高校财务内部控制策略创新研究[J].科技资讯,2020,18(06):201-203.
- 刘小英,女,汉族,1972-10,湖南衡阳人,湖南交通工程学院,中级职称,财务处处长,本科学历,学士学位,研究方向:主要从事高校财务管理。
- 课题/基金项目:湖南省普通高校校企合作创新创业教育基地:湖南交通工程学院—湖南中德安普大数据网络科技公司校企合作创新创业教育基地项目(项目号湘教通〔2021〕356号 93)